
IN MEMORIAM

В ПАМЕТ НА ПРОФЕСОР ВЛАДИМИР АНДРЕЕВИЧ ЗАХАРОВ (1930 г. – 2012 г.)

*Михаил Матеев**

На 20 ноември 2012 г. ни напусна нашият уважаван и обичан учен, учител и колега – проф. Владимир Андреевич Захаров.

Роден на 25.10.1930 г. в с. Подвезие, Псковска област, Русия, проф. Захаров завършва Ленинградския юридически институт „М. И. Калинин“ през 1953 г. От 1953 г. до 1957 г. е редовен докторант и преподавател по обща история на държавата и правото в университета „М. Ломоносов“, а през периода 1957–1961 г. завършва втора докторантура по държавно (конституционно) право в Юридическия факултет на Софийския университет „Св. Климент Охридски“. През 1961 г. е избран за доцент по теория на държавата и правото, конституционно право и история на политическите и правни учения в Юридическия факултет на Воронежския университет (Русия).

От 1964 г. научната и преподавателската кариера на проф. Владимир Захаров се обвързва завинаги с България. След като завършва специализация по държавно (конституционно) право на България в Юридическия факултет на Софийския университет „Св. Климент Охридски“, през 1965 г., той е избран за научен сътрудник I-ва степен по конституционно право в Института за правни науки при Българската академия на науките, а от 1971 до 1984 г. е старши научен сътрудник по конституционно право, ръководител на правната катедра в Института за съвременни социални теории при Президиума на БАН.

От 1984 г. проф. Владимир Захаров работи в Института за правни науки и Юридическия факултет на СУ „Св. Климент Охридски“ като преподавател и ръководител на Сектора, по-късно – на Катедрата по теория и история на държавата и правото. През 1987 г. е избран за редовен професор по обща теория на правото и държавата в Юридическия факултет на Софийския университет „Св. Климент

* Главен асистент в катедра „Теория и история на държавата и правото“ на Юридическия факултет на СУ „Св. Климент Охридски“.

Охридски“ и преподава обща история на държавата и правото, история на политическите и правни учения и философия на правото.

В своята научна дейност професор Захаров продължава и доразвива академичните традиции на руската и българската правни школи чрез авторството на редица книги и монографии, сред които са фундаменталните трудове: „Държава, демокрация, идеологическа борба“ (С.: СУ, Юридически факултет, 1986), „Правата на човека – „дарени“ и „извоювани““ (С.: Партиздат, 1979), „Политическият фактор в социалното управление“ (С.: Партиздат, 1988), десетки статии и студии във водещи правни издания и участия в научни форуми.

Масщабната преподавателска дейност на проф. Владимир Захаров в Софийския университет „Св. Климент Охридски“, Университета за национално и световно стопанство, Славянския университет, Академията за обществени науки и социално управление, Воронежкия университет, включваща лекционни курсове по държавно право, теория на държавата и правото, история на политическите и правни учения, теория на политиката, политически учения и системи, обща теория на правото, общо учение за държавата, юридическа психология и въведение в правото, е дала възможност на хиляди студенти да получат знания в правната наука.

Следва да се отбележи и приносът на проф. Захаров в академичното управление и в обществено-политическия живот на българската държава като ръководител на катедра „Теория и история на правото“ в Софийския университет и Славянския университет, декан на направлението „Право и политически науки“ в Центъра за обучение в София на Великотърновския университет (1999–2004), завеждащ сектор в Института за съвременни и социални теории при БАН (1972–1983), ръководител на научна група по политически учения и системи (1977–1989), член на Съвета по законодателство при Държавния съвет на НРБ (1972–1983), член и зам.-председател на Българската асоциация по политически науки (от 1977), член на Българската асоциация по философия на правото и социална философия (от 1985). За цялостната си дейност той бе удостоен със златната значка на Съюза на юристите в България (1980).

Във всяка от своите дейности и на всяка заемана длъжност проф. Захаров винаги е бил принципен, отговорен и безупречен в работата си, толерантен и добронамерен към своите колеги.

Професор Владимир Андреевич Захаров завинаги ще остане в нашата памет като човек с непресъхваща жажда за познание, обаятелна и високо ерудирана личност, учител в истинския смисъл на думата, пример за следващите поколения изследователи.

Академичната общност на Софийския университет „Св. Климент Охридски“ се прекланя пред неговата памет.